房产测绘技术的应用分析与测绘质量控制策略探究

唐小丽 沐城测绘(北京)有限公司 DOI:10.12238/gmsm.v4i1.980

[摘 要] 随着科学技术的快速发展,房产测量技术被广泛应用于房地产行业。房产测量技术不但能够保证房产行业数据的科学合理性,还能促进房地产的建设事业。房产测量的主要工作是测量房屋及其周边环境和地质情况的实时数据。房产测量的质量将直接影响到房地产的开发和项目的经济效益。所以,本文将简单阐述房产的测量技术以及如何控制测量质量,最后针对相关策略深入研究。

[关键词] 房产测量技术; 测量质量; 相关策略

中图分类号: U221 文献标识码: A

引言

众所周知,随着城市化建设进程的 发展,房地产行业是当今社会最为关键 的经济支柱之一,它能直接推动我国的 经济发展,促进社会进步。那么,在房地 产行业里,测量技术的推广和应用是时 代发展过程中不可或缺的一部分,是保 障我国的房地产行业稳步发展的重要依 据。因此,如果准确应用测量技术进而实 现房屋的测量以及提高测量质量,成为 人们关注的焦点。

1 房产测量技术的意义

1.1房产测量技术为房地产行业提 供科学支持

房产测量技术可以为房地产的开发、管理和交易等多个方面提供科学依据。房产测量指的是将一片区域甚至是一座城市作为测量目标,测量其的整体平面图,建立坐标系,然后严格按照国家的规定绘制图纸,在图纸中体现出测量物体的数量布局和利用现状等资料。接着,从实现房地产项目数据的直观性出发,将图纸细致化,从而为相关部门提供科学依据。最后,相关部门根据测量图纸上的信息了解房地产的基础信息,包括用地面积和位置等,以便于登记管理,从而作出合理的城市规划。

1.2推进城市规划

合理的城市规划, 会直接影响到城市居民的生活水平, 而城市规划的依据

主要来源于房产测量地图。只有房产测量为城市规划提供城市房屋的数量、分布和结构等基本信息,规划部门才能根据数据进行分析整理,归纳总结,再结合现有的城市规划状态,对城市格局开展动工,从而实现利民、便民、惠民的优良生活环境以及绿化率高的工作环境。

2 房产测量技术的阐述

2.1激光测距仪

当房产测量人员在外采集数据的时候,时常使用全站仪、电子经纬仪和测距仪等仪器组成。一般来说,激光测距仪可以有效地采集所需距离以及角度,然后通过手机或者电子手薄等的记录方式,将收集到的数据上传到计算机磁盘中。在实际操作过程中,每个测站都应该将测距仪器号、测站号以及坐标参数输入,并且在传输数据信息的时候对数据进行科学化整理,从而减少观测工作人员的工作量。



图一 常见的激光测距仪

2.2全站仪技术

随着科学技术信息社会的不断进步 和人类生活水平的提高,人类的思想和 品位也得以提升,使得房屋的形状和位 置具有浓烈的艺术气息。而对于房屋位 置的测量和形状的绘制,则需要更先进 的技术进行更加精准的测量。实际测量 的过程中,测量人员经常会用定点坐标 的方法来描述房屋的形状和位置,然后 运用科学技术来获取房屋的面积。其中, 全站仪就是一种先进的光电仪器,其工 作主要是由电子经纬仪、微处理器和光 电测距仪组成,测量房屋的时候可以实 现自动测量和计算,自动保存测量结果, 并实现数据的输出。相对于测量技术来 说,全站仪技术能够更快速地计算出精 准的测量数据,这将对房屋测量的数据 采集和测量提供了有力的支持。



图二 常见的水准仪 2.3数字化测图

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4732 / (中图刊号): 561GL001

以GPS技术为代表的数字测量技术在现有的房产测量中越来越广泛,这也促进了房产测量质量的发展。众所周知,开展房产测量工作之前,相关技术人员需要搜集数据,例如房屋的设计图纸,权属信息等,数据搜集结束后传输到计算机中,然后通过相应的数据处理手段生成图形,然后将图形导入绘图软件中进行编辑,从而绘制出完整的房产图纸,整个图纸绘制的过程中都离不开数字化测图。除此之外,数字化测图技术还有其特有的空间查询功能,进一步提高测量数据的精准度,使得绘制出的图形更加形象和直观。

3 房产测量质量的控制策略

3.1加强测量人员的职业素养

虽然科学技术信息化社会在高速发 展的道路上, 但是先进的仪器仍需要人 工操作,在房产测量工作中,测量人员对 测量质量的重视程度将直接影响到房产 测量数据的精准度,因此,为了更好地控 制房产测量质量,加强测量人员的职业 素养尤为关键。测量人员职业素养的提 高,可以使得测量人员正确处理测量过 程中遇到的问题,从细节出发严格控制 测量质量, 遵守规范的操作流程和详细 的专业技能培养计划, 定期全面评估人 员的综合能力。通过监督和管理测量人 员的工作态度,让每一位人员都清楚意 识到自身的工作岗位,进而用负责、认 真、细心的态度去对待测量工作,从源头 上控制测量质量。

3. 2提高内部质量控制

房产测量内部质量控制主要通过两

方面实现,一方面,房产测量质量控制之前,测量人员需要多所要控制的对象进行详细的分析,明确控制内容,目前对数字测量质量的控制过程主要是控制作业流程以及测量数据的精准度,进而实现测量质量的控制。另一方面,相关单位要建立完善的测量质量控制体制,其中包括加强质量责任制度、全方位科学测量计划等,然后严格遵循国家的相关标准和规范进行制度化管理。最后,相关部门要对不同岗位上的人员进行责任划分,从责任出发,全面进行房产测量工作内部的质量控制。

3.3加强测量结果的审核力度

在验收测量结果之前,相关部门有必要开展二次检查,并对二次检查和验收工作的过程进行详细的记录,从而制作出严谨的验收报告。为了后续房产资料的使用价值,相关部门需要安排专业人员对验收报告和测量数据审核,等审核通过后再归档到房产档案中统一管理。此外,审核人员需要严谨,工作认真负责,并且勇于承担自身的岗位责任。测量数据的精准度和完整性会影响到测量工作中绘制图纸的效果,也能让相关管理部门根据测量数据,更好地实现房产的管理工作。

3.4完善市场制度

房产测量质量控制可以从制度上进行把控,将政府和企业分开,前期,以企业制度为基础进行测量数据的审查,最后通过政府部门的最终审查,进而形成双重审查来实现质量控制的高度达标。此外,严格管理从事测量行业的相关人

员,对于没能获得国家认可的测量资格 证书的人员严禁从事该项工作,因此,这 对政府部门的要求越来越高。

3.5加强政府部门的宏观调控

对于测量质量的宏观调控,政府部门主要从责任制度和考核制度出发。同时,政府部门需要根据测量质量问题不断完善现有的法律法规,做到"有法可依,有法必依"。我国政府有效监督房产行业测量质量,确保测量市场的良性竞争关系,进一步促进我国房产事业的发展,提升我国经济。

4 结束语

总之,房产测量技术作为我国房产 事业建设过程中的产物,能最大程度地 推动房地产行业的稳定发展和社会经济 的进步。因此我国的房地产行业想要进 一步发展,需要不断加强对房产测量技 术的研究很应用,根据实际情况采取措 施实现测量质量的控制,从而提高测量 的质量。

[参考文献]

[1]孟贵升,郝国建.房产测绘技术与测绘质量的控制对策分析[J].地矿测绘,2019,2(005):73-74.

[2]夏叶泉.房产测绘技术与测绘质量的控制措施分析[J].建筑与装饰,2020,(009):153-158.

[3]沈振阳,沈惠祥.房产测绘技术与测绘质量的控制分析[J].建筑技术研究,2020,3(002):11.

[4]薛冰原.房产测绘技术与测绘质量的控制措施研究[J].建筑技术开发,2019,425(23):85-86.